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BILEOG OIBRE 3A: Luach Aite

(1a)
Cluiche CLG Tinreamh Tabhair go dti an | Tabhair go dti Tabhair go dti an
10 is gaire an 100 is gaire | 1000 is gaire

Corcaigh v

Loch Garman 24,607

Ath Cliath v An Mhi | 48,602

Laois v Uibh Fhaili 23,415

Maigh Eo v Ciarrai | 22,119

Cill Chainnigh v

Corcaigh 79,874

(b) Cuir na tinrimh ar fad thuas in ord én gcluiche is 10 tinreamh go dti an cluiche is mé tinreamh.

(2) Lion Suiochan na Staide

Pairc Ui Nuallain, Cill Chainnigh 30,000
Pairc an Chrécaigh, Baile Atha Cliath 80,000
Pdirc Ui Chaoimh, Corcaigh 43,500
Staid Semple, Durlas 55,000
Pdirc Naomh Tiernach, Cluain Eois 33,000
Pairc Naomh larfhlaith, Tuaim 25,000
Pairc Mhic Eil, Caislean an Bharraigh 34,000

(a) Scriobh amach an liosta seo ag tosu leis an bpairc is mé suiochan. Léigh amach do liosta don dalta in
aice leat agus seicedil an bhfuil siad mar an gcéanna.

(b) Scriobh uimhir ata idir an lion suiochan atd i bPairc Chluain Eois agus Pairc Chaisledn an Bharraigh

o
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BILEOG OIBRE 3B: Codain =
o
)
(1) T4 30,000 suiochdn i bPairc Ui Nualldin. D4 mbeadh cluiche ar sitl agus 2/3 de na suiochdin lionta cé :6;
mhéad duine a bhi i Iathair ag an gcluiche? o
W
s
2) T4 12,000 duine i lathair ag na cluichi leathcheannais sraithe. Ta Ath Cliath ag imirt i gcoinne Phort >
Lairge sa chéad chluiche leathcheannais. T3 Cill Chainnigh ag imirt i gcoinne Laoise ina dhiaidh seo sa <
dara cluiche leathcheannais. T an tinreamh go dti an mile is gaire oibrithe amach mar seo a leanas: g
- Baile Atha Cliath 4,000 o
- Loch Garman 5,000 N& déan dearmad gur g3 >
- Laois 1,000 duit comhainmneoir a Gsdid
- Cill Chainnigh 2,000 chun coddin a dheald.

(a) Cén codan den slua a thugann tacaiocht do Bhaile Atha Cliath?

(b) Cén codan den slua a thugann tacaiocht do Loch Garman?

(c) Cén codan den slua a thugann tacaiocht do Laois?

(d) Cén codan den slua a thugann tacaiocht do Cill Chainnigh?

(e) Aimsigh comhainmneoir do na codain ar 6 (a) go (d) agus scriobh ar an line thios iad in ord 6n
gceann is 10 go dti an ceann is mo:

an codan is 14 an codan is moé

(3) (@) Més 1/2 den lucht féachana lucht leandna Loch Garman agus mas 1/5 lucht leantna Atha Cliath,
oibrigh amach an difriocht sa tinreamh.

(b) Mas 2/3 diobh sidd ata i lathair lucht leantna Atha
Cliath agus mas 1/4 lucht leanuna Laoise, oibrigh
amach an difriocht idir lucht leantina Atha Cliath
aqus lucht leantna Laoise.

¥

.

oy

Al

(c) Més 1/2 den slua lucht leantina Chorcaigh agus 3/8 acu lucht leanuna Chill Chainnigh oibrigh amach
an difriocht idir slua Chorcaigh agus slua Chill Chainnigh.

o
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z BILEOG OIBRE 3C: Deachula agus Céataddin
o

o (1) T4 painéal de 15 imreoir ag an bhfoireann All Star.
()] . - :

> Ta imreoiri All Star ag na foirne seo a leanas;

Q

gg « Cill Chainnigh: 2

m + Gaillimh: 4

JZ> . Corcai{gh: 6

o + An Clar: 1

,:E + Aontroim: 3

-

>

Cén codan den fhoireann All Star atd ag gach contae?

(a) Cill Chainnigh:

(b) Gaillimh:

(c) Corcaigh:

(d) An Clar:

(e) Aontroim:

(2) Ag baint Gsaide as na codain thuas, cén céatadan den fhoireann All Star atd ag gach contae?

(a) Cill Chainnigh:

(b) Gaillimh:

(c) Corcaigh:

(d) An Clar:

(e) Aontroim:

D3 mbeadh 50% de na suiochdin i bPairc Ui Chaoimh lionta cé mhéad duine a bheadh ann mas
43,500 suiochan ar fad atd ann?

* Cuimhnigh: nuair atdimid ag iarraidh codan a athrua go dti céatadan déanaimid é a mhéadu
faoi 100/1
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BILEOG OIBRE 3D: Deachula agus Céataddin

1) T4 Pairc an Chrécaigh beagnach lan go béal agus 75,000 duine i lathair. T8 dhd chluiche ceannais ar
sitl ar 14 Chraobh na hEireann. T4 Corcaigh i gcoinne Phort Léirge sa chluiche ceannais sinsir. Is iad
Gaillimh agus An Clar atd ag imirt sa chluiche ceannais sdisir.

Is é seo a leanas lion an lucht leantna tugtha go dti an mile is gaire:
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« Port Ldirge: 20,000
- Corcaigh: 30,000
+ An Clar: 10,000
+ Gaillimh: 15,000

(a) Cén céatadan den slua a thugann tacaiocht do Chorcaigh?

(b) Cén céatadédn den slua a thugann tacaiocht do Phort Lairge?

(c) Cén céatadédn den slua a thugann tacaiocht do Ghaillimh?

(d) Cén céataddn den slua a thugann tacaiocht don Chlar?

(e) Cé is mo a fuair tacaiocht ar an 13?

(f) Cé is 10 a fuair tacaiocht ar an 13?

“Na dean dearmad codan a dhéanamh den uimhir ar dtas agus ansin i a mhéadu faoi 100/1

Fadhbanna

(1) Cosnaionn ticéad do chluiche ceannais na hEireann ? 60. M4 fhaigheann mic léinn agus
pinsinéiri seanaoise lascaine de 20% cé mhéad a chosnaionn ticéad amhain orthu?

2) 78 an praghas atd ar na ticéid don chluiche carthannachta CLG. T4 siad saor in aisce déibh
siud faoi bhun 14 bliain d’aois. T4 30,000 duine ag an gcluiche. Ma t3 10% den slua faoi bhun
14 bliain d’aois, cé mhéad airgid a chailleann an CLG?

(3) Scérdil Mattie Forde 4 phointe as an 12 pointe a scérdil Loch Garman.
Cén (a) coddn, (b) céataddn agus (c) deachdil de na pointi a scorail sé?

(4) T4 50,000 duine i lathair ag an gcluiche leathcheannais. Mas paisti 35% den slua cé mhéad
paiste a d’fhreastail ar an gcluiche?

(5) Cosnnaionn gach ticéad do chluiche ceannais Laighean ? 30. Déanann an CLG brabus de 20%
ar gach ticéad. Cé mhéad brabuis a dhéanann an CLG ar gach ticéad?

0
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BILEOG OIBRE 3E: Cothromaidi - Cuimhnigh qur fig 3 phointe cul!

Scriobh amach na fadhbanna seo ata i bhfocail mar chothromoid ag Gsdid fréma
folamh né litreach mar shiombail do na figitiri nach bhfuil ar eolas againn. Ansin
aimsigh an luach atd ag na figiuiri sin.

(i)  Scorail Mattie Forde 3 chdl agus 5 chuilin, cé mhéad pointe ar fad a scérdil sé?
(i) Roghnaiodh 25 imreoir ar fad. Ni féidir ach 21 a roghnt chun bheith ar an bpainéal. (é mhéad
imreoir a fagadh gan roghnu?
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(i) Bhi 75 ordiste istigh i mbosca. Ma fuair gach imreoir 3 ordiste, c¢ mhéad imreoir a bhi ann?

(iv) T3 an bus in ann 52 duine a iompar. Ma ta 312 duine sa lucht leanina, cé mhéad bus ata ag
teastail?

(v) T3 Corcaigh chun cinn le 6 phointe. M3 t& 3 chul agus 2 chdilin scérdilte ag an An Cldr, cad é
scor Chorcaigh?

Scriobh na cothromdidi seo a leanas i bhfocail agus oibrigh amach an luach anaithind.

(vi) 12:3=
(vii)  52x6=
(viily  3(3) + 5 =
(ix) 30-9=

Réitigh na fadhbanna seo a leanas.

(i) M3 shuimionn td na huimhreacha ata ar gheansaithe chéili comhraic direacha (na himreoiri a
mharcalanna chéile) i gcluiche iomanaiochta, faigheann tu 17 mar fhreagra.

(a) Cén uimhir ata ag an imreoir a mharcalann uimh. 3?

(b) Cén uimhir atd ag an imreoir a mharcalann uimh. 6?

(c) Cén uimhir atd ag an imreoir a mharcdlann uimh. 11?

(i) M3 shuimionn tu na huimhreacha ar ar gheansaithe chéili comhraic direacha i gcluiche
camogaiochta faigheann td 14 mar fhreagra.

(3) Cén uimhir atd ag an imreoir a mharcalann uimh. 5?

(b) Cén uimhir atd ag an imreoir a mharcalann uimh. 10?

(c) Cén uimhir atd ag an imreoir a mharcdlann uimh. 2?

o
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BILEOG OIBRE 3F: Am

Réitigh na fadhbanna seo a leanas:

1. Thosaigh cluiche craoibhe ag 3.45 i.n. Mhair gach leath 35 néiméad agus bhi briseadh 15 néiméad chun
bheith ann. Cén t-am ba cheart don chluiche bheith criochnaithe?

2. D'fhédg an traein Loch Garman ag 7.35 r.n. Shroich si Baile Atha Cliath ag 10.20 r.n. Ar feadh ¢é mhéad
ama a raibh an lucht leantna ag taisteal?
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3. Sroicheann bus na foirne Baile Atha Cliath 1 uair agus 15 néiméad roimh chaitheamh isteach na
liathréide. Ta an cluiche ceaptha tost ag 3.30 i.n. Cé t-am a shroich an bus Baile Atha Cliath?

4. D’fhag lucht leantna na Gaillimhe ag 8:35 agus shroich siad Baile Atha Cliath ag 11:23 ar 13 Chraobh na
hEireann. Bhi an bua acu. D’fhég siad Baile Atha Cliath ag 18:15 agus ag shroich siad Gaillimh ag
21:12. Ar feadh cén fhad ar fad a raibh siad ag taisteal?

5. Bhi coméradh céad bliain ann in 2004 ar an gcéad chluiche camégaiochta. Cén bhliain ar imriodh an
chéad chluiche camégaiochta? Cén aois a bhi i gceist ansin?

6. Bhi an chéad chluiche do Chraobh na hEireann san iomanaiocht ann in 1887. Bhi ceann ar sidl gach
bliain 6 shin i leith seachas in 1888. Cé mhéad cluiche ceannais na hEireann a imriodh go dti seo?

7. M4 théann sliotar 65 méadar i 3 soicind, ag cén luas a bhfuil sé ag taisteal?

(Cuimhnigh luas = achar = am)

T4 14 Chraobh na hEireann tagtha.

T4 an cluiche ceannais iomanaiochta ceaptha tosd ag 15.45 in am na hEireann. Ta lucht leanina ag
Corcaigh i ngach cearn den domhan. Ag Uséid an tabla thios, oibrigh amach an t-am a thoséidh an cluiche
do na criosanna (zdin) ama éagsula:

Caitheamh isteach in Eirinn Difriocht sa chrios ama Caitheambh isteach
15.45 S.A.M. -8 n-uaire

15.45 An Fhrainc +1 uair

15.45 An Astrail +9 n-uaire

15.45 An ioslainn -3 huaire

Caitheambh isteach in Eirinn Difriocht sa chrios ama




3

MATA

Y T I

V11vdad NV 34410 vHO311d

BILEOG OIBRE 3G: Airgead

(1) Cosnaionn gach ticéad do chluiche ceannais na Mumhan 7 35. Faigheann mic léinn agus pinsinéiri
seanaoise lascaine de 20%. Cé mhéad nios saoire ata na ticéid do mhic Iéinn agus do phinsinéiri
seanaoise?

(2) Cosnaionn ticéad teaghlaigh do 2 duine fasta agus 4 paisti ? 120. Cosnaionn na ticéid ? 30 an duine
de ghndth. Cé mhéad airgid a shabhalann an ticéad teaghlaigh?

(3) Dioltar ticéid ar ? 25. Tugann Staid Ui Chiosdg lascaine de ? 15 do mhic Iéinn nuair a thaispednann
siad carta mic léinn. Cén céatadan den airgead atd na mic léinn ag sabhail?

(4) Ma chosnaionn gach ticéad do chluiche ceannais na hEireann ? 60 agus ma ta Pairc an Chrocaigh lan
go béal le 80,000 duine, cé mhéad airgid a dhéanann an C.L.G.?

(5) Oibrionn maor ar ?8.50 san uair. Ma oibrionn an maor ar feadh 7 n-uaire an chloig cé mhéad a
fhaigheann sé?

(6) Faigheann moltéir ? 35 in aghaidh an chluiche. M3 fhaigheann sé ? 315 cé mhéad cluiche a raibh sé
ina mholtéir orthu?

(7) Is féidir 3 Mars Bar a cheannach ar 7 1 i bPairc an Chrdcaigh. Sa siopa &ititil, cosnaionn gach Mars Bar
65c. Cé mhéad airgid a shabhalann tu md cheannaionn tu 3 cinn i bP3irc an Chrécaigh?

(8) Cosnaionn buidéal 7Up ? 2 i bPéirc an Chrécaigh. T3 buidéal 7Up 7 1.60 sa siopa aititil. M3
cheannaionn mise 3 bhuidéal i bPairc an Chrécaigh agus ma cheannaionn mo chara 3 bhuidéal sa
siopa aitivil, cé mhéad a shabhalann mo chara?

(9) Cosnaionn ticéad do chluiche ceannais na hEireann ? 60. Oibrigh amach an costas atd ar na ticéid don
chluiche i ngach airgeadra thios:

Tir Airgeadra Euro Praghas an ticéid
Sasana Steirling £0.67 71
S.A.M. Dollar Meiricednach 71
$1.20
An Astrail Dollar Astralach $1.25 71
An Chipir Punt Cipireach $1.39 71

o
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BILEOG OIBRE 3H: Sonral o

=

o

(i) Tarraing barra-chairt i do chéipleabhar chun scéir na n-imreoiri seo a leanas a Iéiriu: o

>

Q

Mattie Forde 4 phointe %

m

Jason Sherlock 1 phointe ]Z>

. O

Peter Canavan 6 phointe >

=

_|

Stephen O'Neill 3 phointe >
Ciardn McDonald 4 phointe
Ross Munnelly 9 bpointe

(i) Tarraing barra-chairt iolrach i do chéipleabhar chun torthai de shraithchomértas pheil na mban a Iéirid:

Contae Cluichi Buaite Cluichi Caillte Cluichi ar Chomhscor
Corcaigh 3 0 2
Maigh Eo 2 1 2
An Mhi 4 1 0
Loch Garman 2 3 0
Port Lairge 4 0 1

(iii) Usaideann daoine treoghraf chun sonrai a athraionn le himeacht ama a léiriu.
Ag baint Gsaide as paipéar cearnogach, tarraing treoghraf chun tinrimh na gcluichi i Staid Semple a Iéiriu:

Data Tinreamh
17 Meitheamh 55,000
12 1Gil 47,000
26 luil 39,000
3 LUnasa 28,000
8 Mean Fombhair 46,000
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BILEOG OIBRE 3I: Seans

(iv) Usaid tabla chun taifead a dhéanamh ar na torthai a d’fhéadfadh bheith ag na foirne baile i 5 chluiche
sraithe mar chluichi buaite né mar chluichi caillte. Cé mhéad toradh a d’fhéadfadh bheith ann?
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Cluichi Buaite

Cluichi Caillte

Cuir tic sa bhosca cui chun an freagra is oiridnai a thabhairt ar gach ceist.

A: Cén seans atd ag Corcaigh an bua a fhail ar Chill Chainnigh?
B: Cén seans go gcuirfear 3 imreoiri le Port Lairge den phairc?
C: Cén seans go mbeidh an réiteoir gortaithe i rith an chluiche?

D: Cén seans go sadbhalfaidh Damien Fitzhenry cul?

E: Cén seans nach dtiocfaidh an réiteoir chuig cluiche ceannais na hEireann sa chamdgaiocht?

An-seans ar fad | Seans maith Seans cothrom | Nil méran Nil seans
seans ann ar bith ann
A
B
C
D




21m

65m

.- BILEOGA OIBRE 3A-3K

BILEOG OIBRE 3J: Cruth aqus Spas

(1) Cén cruth a bhionn ar phairc do chluichi Gaelacha?

(2) Cén cruth a bhionn ar an liathréid sa pheil Ghaelach?
Cén fath gur cruth oiriinach é seo? An bhfuil tG in ann smaoineambh ar chruth nach mbeadh oiritinach
do liathréid peile?

o
R R R R R R R RNy

(3) Cén cinedl line i an line a dhéanann an trasnan?

Cén cinedl line i an line a dhéanann cuaille baire amhain?

(4) Cad ia feidir a ra mar gheall ar an d3 chuaille baire(Cén gaol atd eatarthu)?

(5) Cad is féidir a ra mar gheall ar an ngaol idir na cuailli baire agus an trasnan?

(6) Cad iad na huilleannacha a fheiceann td sna cuailli baire?

(7) T3 an t-imreoir ag an spota dubh chun poc 65m a thdgail.

Cén saghas uillinne a dhéanfaidh line na liathréide leis an gcudl?

(8) An bhfuil line siméadrachta ag na cuailli baire?

(9) Ainmnigh cruth amhain eile a bhionn le feicedil ag staid spéirt?

W
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BILEOG OIBRE 3K: Leithead /Achar

(1) M3 td pairc do chluichi Gaelacha 137 m ar fhad agus 82 m ar leithead, cad é achar

na pairce? Cad i an imline?

(2) Cad iad toisi na pairce atd i do scoil?

An bhfuil a hachar nios m6 né nios IG nd an phairc atéd i gceist thuas?

(3) Ceintiméadar, méadar noé ciliméadar?
Cén t-aonad a d'tsaidfed chun iad seo a leanas a thombhais:
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(3) Leithead camain

(b) Airde cuaille baire

() Leithead pairce peile

(d) An t-achar ¢ Ghaillimh go Pairc an Chrécaigh

(e) Fad poic amach

(4) T4 na toisi seo a leanas ag cuirt liathréide ldimhe in Eirinn: 60m x 30m

(a) Oibrigh amach achar na cuirte liathréide Idimhe

(b) 0ibrigh amach imline na cuirte liathréide laimhe

(5) Ta na toisi seo a leanas ag cdirt liathréide Idimhe idirndisiinta: 40m x 20m

(a) Oibrigh amach achar na cuirte liathréide ldimhe

(b) Oibrigh amach imline na cuirte liathréide Idimhe idirndisitnta
Medchan
(1) Beir ar shliotar.

(a) Tabhair buille faoi thuairim cén medchan é i ngraim. Seicedil do thomhas.

(b) De réir na rialacha ba cheart go mbeadh meachan idir 100g agus 130g ag sliotar do
chluiche sinsir iomdnaiochta. An gcomhlionann an sliotar seo na rialacha?

(c) Sonraionn na rialacha gur cheart go mbeadh medachan idir 90g agus 110g aige do chluiche
camogaiochta. An gcomhlionann an sliotar seo na rialacha do chluiche camdgaiochta?

(d) Ainmnigh liathréid spéirt ata nios troime/éadroime nd seo.

o




